

# 国有企业经济责任审计存在的问题及对策分析

王 雅

(西藏自治区烟草专卖局(公司),西藏 拉萨 850000)

**摘要:**经济责任审计所涉及的对象范围非常广泛,而这也符合新时期经济发展要求。同时,审计的对象比较清楚、明确,从而让审计监督、管控工作变得更加细化,能够让领导管理人员认真履行自身的责任和义务。国有企业作为国民经济的命脉,全面落实经济责任审计工作,是落实和贯彻党的思想政策的重要举措。所以,国有企业相关领导和管理人员要认识到经济责任审计的重要性,加强监督,认真履行自身的审计监督职能,推动企业的发展。因此,经济责任审计的关键在于责任,该责任不只是管理责任,还包含企业领导管理人员在任职期间的素质品质等内容。

**关键词:**国有企业;经济责任审计;问题;对策;分析

[DOI]10.12231/j.issn.1000-8772.2021.05.128

## 1 引言

党中央、国务院历来重视企业内部经济责任审计工作,习近平总书记、李克强总理均在会议中强调要做好重大领域、项目的审计监督工作,坚决杜绝贪污腐败及挪用公款等行为的发生。经济责任审计是针对经济责任所做的审计工作,其目的是弄清经济责任人在岗工作期间需要承担的责任,为组织人事部门和纪检监察机关和其他有关部门考核使用干部提供参考。经济责任审计涉及的内容比较广泛,是一项政治性、创新性工作,要求高,风险大。经济责任审计工作的重要性也越来越明显,关系着能否全面准确评价领导干部工作行为的参考依据,能否约束和管控领导干部,促使他们认真履行自身责任,预防腐败。

## 2 分析存在的问题

### 2.1 由于经济责任审计评价指标并不是十分完善

根据现如今的发展情况来分析,虽然国家划分了关于经济责任审计方面的指标相对较为全面,但是在实际进行执行的过程中,效果并不是十分理想,相关的责任人虽然是能对评价体系作出科学的评价,但是依然是无法将经济责任人的所有情况准确地反映出来。换句话说,也就是有些指标无法涉及经济责任人全部的管理活动,利用细则中的指标不能体现,也就无法反映审计结果的真实性,导致其各项工作实际开展受到了比较严重的影响。

### 2.2 由于审计人员忽视了评价主体是人的问题

经济责任审计的工作主要是对经济责任主体的实际情况进行合理的评价,既是对人工作行为的一种评价,但是实际上所构建的评价指标多数情况下都是针对于企业的,对于人这个主体存在着一定程度的忽视,简单一点来说,就是重视结果对过程存在着忽视,从而只注重评价指标是否完成,不利于企业长期效益的发挥。

## 3 分析优化措施

### 3.1 提高经济责任审计工作创新力度

针对于国有企业而言,为了能够持续的提高经济责任审计工作的质量,必须要不断的去提高工作方式的创新,同时在国有企业之中,还需要不断的去提高审计工作的前沿性,通过建立起科学和合理的内部控制预防体系,使其能够对传统的审计工作方式进行持续的完善,充分的发挥出审计“经济体检”的作用,这样可以更好的让经济责任审计工作的创新性得到全面的发挥出来,进而做到与时俱进的前行,加大工作方式创新,充分借助先进的电子信息技术手段。更为重要的是,在企业内部要进一步加强宣传教育工作力度,使得企业各个管理以及一线员工都能够认识到经济责任审计工作对于企业长期健康稳定发展的意义,因此在实际进行工作的过程中,相关人员必须要引起足够的重视。

### 3.2 持续的提高审计部门的独立性

在国有企业之中,要想真正的去发挥出经济责任审计工作存在的重要作用,那么必须要不断的去提高审计部门的独立性,具体可以从以下几个方面入手分析:一是企业管理层要在思想和行动

上对提升审计部门独立性进行双重支持。审计工作是一项特殊的管理工作,只有保证其独立性才能保证其作用发挥。二是国有企业内部组织机构的设置过程中,要充分保证审计部门的独立性。为了保障审计部门顺利开展经济责任审计工作,企业应考虑赋予审计部门更大的权限,使其能够对企业的管理层进行负责。在此之外审计部门之中,对于负责经济责任审计的工作人员需要保证其自身具有着高度的独立性,不可以在负责审计工作的基础上身兼其他的职位,也不能受到其他部门负责人所带来的干扰,因此在实际进行工作的过程中,必须要引起足够的重视,从而保证国有企业审计工作顺利开展。

### 3.3 持续提高审计人员自身的综合素质和提高审计队伍建设

就我国的国有企业而言,对经济责任审计工作人员是有着比较高的要求,所以在现如今的经济责任审计队伍参差不齐的情况下,企业必须要采取多种方式不断的去提高审计人员自身的综合素质,具体来说可以从以下几个方面进行入手分析:一是国有企业应进一步加强对经济责任审计工作人员的思想教育工作,使其具备较高的政治素质。二是企业应从招聘环节开始,严格注重应聘人员的专业素养。并且,在实际工作开展过程中,要重视再培训的重要作用,通过对在岗审计人员进行再培训,这样能够使其及时的去了解市场环境存在的变化。

## 4 结束语

总的来说,国有企业加强内部经济责任审计工作能够激励管理层提升管理质量、提高管理水平,是企业长期稳定发展的重要保障。国有企业要想明确经济责任,首先必须对企业负责人的权责进行清晰的界定,当前,国有企业开展经济责任审计工作过程中存在着审计制度有待完善、经济责任审计质量难以保证及审计结果难以有效转换等问题。并在内部建立起一套科学合理地监督管理体系,这也是对企业未来的发展前景负责。出台多方面的管理措施,提升企业管理规章制度的完备性,是保证国有企业资产安全性与完整性的基础。因此,国有企业要进一步加强经济责任审计工作中的创新力度、提升审计部门的独立性以及提升审计工作人员综合素质。

## 参考文献

- [1]韩伟亮,王大伟,李星婵,黄路.国有企业经济责任审计结果在人力资源考核中的应用探讨[J].中国内部审计,2021(03):4-11.
- [2]吴伶俐.如何解决国有企业经济责任审计中时效性的问题[J].审计与理财,2021(01):52-54.
- [3]吴伟忠.新时代国有企业经济责任审计的发展瓶颈与优化策略探究[J].中国市场,2020(35):130-131.
- [4]赵亮.新时代国有企业内部经济责任审计的思路与方法[J].中国集体经济,2020(35):52-53.
- [5]叶爱兵.浅析当前国有企业领导人员经济责任审计形势及对策[J].中外企业文化,2020(12):62-63.